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10.1 Kleinste Quadrate
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Wir suchen (z3 z2)7, sodass ||r|| minimal.
= quadratischer Fehler minimal

Vorgehen:
Meist ist das Gleichungssystem in Aufgabe bereits in Form
Az — c = r gegeben (siche oben)

(@ Man bestimme A und c
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(@ Man berechne AT A und ATc
Bsp: ATA= [:, "2’;| ATc = |\":,

(@ Man I6se das Gleichungssystem ATA .z = ATc

B (3 2) (%)= () = == (%)

10.2 QR-Zerlegung
Mit der QR-Zerlegung kann ei

in das Produkt einer orthogonal ix
oberen Rechtsdreiecksmatrix B € R™ "™ verwandelt werden:

A-Q R
Vorgehen:

Wir wollen nacheinander alle Elemente unterhalb der Haupt-
diagonalen von A eliminieren

(D) Man wahle zu e
ag;.

liminierendes Element und benenne es
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(@) Lese i, j ab und notiere a;, a:;

Beptim3,j = Lmoagy = 1,ay =1
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(® Man finde die richtige Rotationsmatrix Q'”. Man neh-
me zuerst die Identititsmatrix R™*™ und set-
cos(a 1 i

Q"7 etc.) bis al ente e..e’
@ Finde TRotationgmakeix O.'T war- (o

Wenn A" = R gefunden, berechne Q = (Q"7-Q'T)T
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Kleinste Quadrate mit QR-Zerlegung
Lést man ein Optimierungsproblem mit dem Computer, liefert

e ¢ das in 10.1 beschriebene Verfahren ungenaue Lésungen (da nu-
Ochieze uaglechstechnung  mi - Zes lequn by e e il i
a ist besser. In Aufgabe nur machen, wenn explizit verlangt!
Vorgehen:

(@ Man bestimme A und c wie bei 10.1.

D R=0"A  (QR-Zedlogung) IR

(2) Man fishre die QR-Zerlegung durch A = QR
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Beramiel (Serie 3, Aulgabe 5)
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